

# 双胞胎兄弟同上清华，妈妈分享养育诀窍

今日女报 / 凤网首席记者 章清清

7月14日，株洲首封高考录取通知书送到了一对双胞胎家。来自株洲市第二中学的王辅佐、王辅佑两兄弟今年一起被清华大学录取。哥哥王辅佐通过高考和强基计划考入清华大学化学生物学专业。弟弟王辅佑通过物理竞赛国家集训队保送清华大学电子计算机专业。培养出两个“清华生”，着实让人好奇：这个家庭有何教育诀窍？

## 客厅没有电视机，兄弟俩一路“玩”到大



“别人眼中的天赋，兄弟俩口中的努力，这仅仅是一部分。”兄弟俩同时考上清华的喜讯传开后，妈妈刘素芬在朋友圈透露学霸养成诀窍，还配了好几张照片，照片里是好几摞一米多高、打包整理好的学习资料。

通知书送达当日，今日女报 / 凤网记者走入王辅佐、王辅佑两兄弟的家。刚一进门，看到这个家的客厅没有电视机。在客厅电视墙

的位置，立着一个特别大的书柜，书柜下方整齐地码放着一堆堆学习资料书。

兄弟俩的书房面积也不大，一张大书桌和一张小书桌，除了电灯，书房里没有任何电子产品。这里便是兄弟俩埋头苦学6年的地方。

母亲刘素芬是小学语文老师，父亲是工程师。刘素芬告诉我们，两兄弟从小就在同一个班级上学，成绩优异，在学习方面几乎没让他

们操过什么心。“从小到大，他们没有上过任何学科培训班，也没有提前学习，都是按照学校的要求按部就班来的。”

但她也透露，在兄弟俩年幼时，夫妻俩主要做了两件事：一是悉心陪伴，二是给予他们充足的探索与玩耍空间。

“工作之余，我们夫妻俩就全心全意陪伴孩子学习、玩耍。他们小时候十分调皮，以前我们家的旧房子，墙壁上全是他们的涂鸦之作。但我任由他们画，墙画坏了重新粉刷一遍即可。”刘素芬微笑着说道。

在宽松自由的家庭氛围中，两兄弟几乎一路“玩”到大。

“小时候，我就发现他们对喜欢的东西有钻研精神，比如说他们俩玩魔方就很厉害。一起买书自学，从初阶玩到了高阶，初中的时还参加过株洲市的魔方比赛，拿到了比较好的成绩。”

刘素芬透露，兄弟俩也玩手机游戏，但严格限制了游戏的时间。“周一到周五不能玩，周末可以玩1到2个小时，到时间就必须给我。如果不能遵守规定，下次就不能玩了，我是非常‘温柔而坚定’地执行规则。而且我们没有给他们配任何电子产品，平板、手机都没有，需要的时候可以找我们借用。”

## 两兄弟成最好的学习“搭子”

双胞胎兄弟同在一个班级，又都聪颖勤奋，彼此之间会不会暗暗较劲呢？刘素芬承认，因为外界会拿兄弟俩做比较，的确会给他们一些压力，但他们从不会在两个孩子之间搞竞争，平时只会鼓励孩子们互帮互助，两兄弟成了最好的“学习搭子”。

高一时哥哥排年级120多名，弟弟成绩更靠前，后来哥哥一路追到年级第一，弟弟被“挤”下去反而乐呵——这种良性竞争，让两人都跑得更快。高二后，哥哥主攻高考和强基计划，弟弟专注物理竞赛，作息错开却从不互相打扰。哥哥强基培训遇到难题，弟弟能开着视频讲5个小时题；弟弟第一次没入围清华保送考，哥哥默默陪着他复盘。哥哥今年参加高考，已获清华保送资格的弟弟和妈妈录视频一起给哥哥“打call”。

查分那天，哥哥考了677分，比预估低了不少，失落得说不出话，弟弟就安安静静地待在旁边；后来哥哥强基计划录取的消息传来时，他正在直播分享经验，激动得跳了起来。兄弟俩的悲喜里，总少不了对方的理解和支撑。这个暑假，兄弟俩忙着学预科、当助教，偶尔宅家放松。

未来，哥哥想在化学生物学领域深耕，弟弟要钻研电子计算机尤其是量子计算。

双胞胎兄弟从小书房到双双考上清华的成长经历让我们看到，他们的成功虽然有天赋加持，但更离不开父母的智慧养育和后天勤奋刻苦的努力。他们的故事，是个人奋斗的写照，更是家庭教育与个人成长相互成就的美好典范。



## 家长无条件信任支持，孩子找到自我驱动力

当天兄弟俩不在家，妈妈刘素芬还在清理打包他们中学六年留下的成堆成山的书籍资料。“准备把它们打包放到旧房子那边去，那边放的资料还多些，孩子们不容易啊。”刘素芬说着红了眼眶。

在刘素芬看来，兄弟俩虽然有学习天赋，但能取得今天的成绩，离不开学校老师的倾心培育和他们后天的努力与坚持。她回忆起兄弟俩的学习历程，心疼地掉泪：“他们从高中开始，就没有寒暑假、节假日了，把别人休息的时间都用来学习。”

但刘素芬说，这份勤奋的劲头也并不是家长逼的，完全是孩子自己的热爱驱动。“我记得，有一天晚上我半夜醒来，发现他还在床上看物理书，一边还自言自语地说，‘哇，物理真的是一个很美好的东

西’。我就觉得，这个孩子真的是发自内心地喜欢物理，虽然他学得很苦。”

刘素芬透露，在学习方面，两兄弟的学习成绩实际上也有起伏波动的时候。例如，在初中阶段，由于未曾提前学习，兄弟俩的成绩一度远落后于许多同学。但刘素芬夫妇从未给他们施加任何压力，始终坚信他们能够

做好。刘素芬表示：“只要努力了，无论取得什么样的成绩，我们都会接受。”

她觉得，或许正是这份无条件的信任与支持，让两兄弟找到了自主性和自我驱动力，他们清楚自己的目标，也明白该如何去努力。

■

资讯

关注焦点，深入浅出地讲解了孩子青春期发育异常的重点识别信号，并提供正确干预路径，引导家长树立“科学认知、定期监测、及时干预、综合管理”的理念。讲座现场气氛热烈，家长和孩子们认真聆听，互动环节提问踊跃，家长纷纷表示：“这场讲座解开了我们心中诸多困惑，也让我们更好地掌握

了守护孩子青春期健康成长的正确方法。”

随后，董晓斐及其团队成员为到场的儿童提供一对一的专业咨询与生长发育评估。通过详细问诊、体格检查、测量身高和体重、绘制个性化生长曲线图等，结合免费的骨龄测定，评估每一位孩子的生长发育状况。对于家长提出的关于

青春期发育速度、体征变化、营养需求、心理调适等具体问题，医生们给予了耐心细致的解答，并对筛查中发现的潜在问题或发育偏离提供初步诊断和个性化的后续管理建议。活动现场还设置了免费贴助长贴体验环节，吸引众多家长们的关注。

一直以来，湖南中医药大

学第一附属医院儿童医学中心专家团队坚持走进校园开展科普健康宣讲活动，以科学性、针对性、专业性的科普教育使家长了解儿童生长发育疾病的预防知识。下一步，该院将充分发挥中医药优势，策划开展更多形式新颖、内容丰富的中医药健康惠民活动，共同为青少年的健康成长保驾护航。